

## **ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ"ГЕОРГИ С. РАКОВСКИ-1871" с.ЗЕЛЕНИКОВО,**

**общ.БРЕЗОВО, обл.ПЛОВДИВ за 2020г.**

Уважаеми дами и господа,

Читалище "Георги С. Раковски-1871г." с.Зелениково е една културна институция където се разпространяват и съхраняват духовността и традициите. Тук приоритет са библиотечно-информационната дейност и художествената самодейност. През година са проведени пет заседания на Читалищното настоятелство и едно Общо събрание проведено на 29.06.2020г.

### **БИБЛИОТЕЧНО –ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ**

БИБЛИОТЕКАТА Е ТАЗИ, КОЯТО ОСИГУРВА ДОСТЪП ДО ЗНАНИЕ , НЕОБХОДИМАТА ИНФОРМАЦИЯ , КАТО ПРЕДОСТАВЯ РЕСУРСА И УСЛУГИТЕ , КОИТО СА ДОСТЪПНИ ДО ВСИЧКИ ГРАЖДАНИ НА ЗЕЛЕНИКОВО. ТЯ ОСЪЩЕСТВЯВА КОНТАКТИ СЪС СОЦИАЛНИТЕ РАБОТНИЦИ ОТ ДВАТА ЦНСТ В СЕЛОТО, КАКТО И С РАБОТЕЩИТЕ ПО ПРОГРАМАТА "БАБА И ВНУЧЕ". РАДОСТНО Е, ЧЕ ДЕЦАТА ИМАТ ЖЕЛЕНИЕ ДА УЧАСТВАТ В МЕРОПРИЯТИЯТА ОРГАНИЗИРАНИ ОТ БИБЛИОТЕКАТА.

СТАТИСТИЧЕСКИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА 2020 Г. СА:

**ОБХВАНАТОСТ -15**

**ПОСЕЩАЕМОСТ-16,7**

**ЧИТАЕМОСТ-18,8**

**ОБРЪЩАЕМОСТ-0,15**

В СРАВНЕНИЕ СЪС СТАТЕГИЧЕСКИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА 2019г. РАЗЛИКА ИМА, ПОРАДИ ИЗВЪНРЕДНАТА ЕПИДЕМИЧНА ОБСТАНОВКА ПРИ КОЯТО СЕ НАЛОЖИ ДА СЕ РАБОТИ . ПРИ ПОСЕЩАЕМОСТ, ЧИТАЕМОСТ И ОБРЪЩАЕМОСТ НА ФОНДА ПОКАЗАТЕЛИТЕ СА ДОСТА ПО-НИСКИ. ПРИДОБИТИ ДОКУМЕНТИ И СРЕДСТВА ЗА НОВИ БИБЛИОТЕЧНИ ДОКУМЕНТИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ПРЕДХОДНАТА ГОДИНА, КОЕТО СЕ ДЪЛЖИ НА ПРОЕКТА КОЙТО СПЕЧЕЛИ БИБЛИОТЕКАТА ЗА ОБНОВЯВАНЕ НА БИБЛИОТЕЧНИЯ ФОНД КЪМ МИНИСТЕРСТВО НА КУЛТУРАТА 2020Г. НА СТОЙНОСТ 984.77ЛВ.

В НАЧАЛОТО НА ЕПИДЕМИЧНАТА ОБСТАНОВКА СЕ НАЛОЖИ ДВЕТЕ КОМПЮТЪРНИ КОНФИГУРАЦИИ ДА СЕ ПРЕДОСТАВЯТ НА ДЕЦАТА ОТ ЦНСТ В ПОМОЩ НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС ПРИ ОНЛАЙН ОБУЧЕНИЕТО. УЧЕНИЦИТЕ ИЗПОЛЗВАХА ОСТАНАЛИТЕ 2 ЗА ПОДГОТОВКА НА УРОЦИТЕ И ЗА ЗАБАВЛЕНИЯ. БИБЛИОТЕКАРЯ СЕ СТРЕМИ ДА ОБОГАТЯВА ПОЗНАНИЯТА СИ ОТНОСНО БИБЛИОТЕЧНАТА РАБОТА. ПРИ ВЪЗНИКНАЛИ ВЪПРОСИ ПРАВИ КОНСУЛТАЦИЯ С МЕТОДИСТА ТАНЯ ПИЛЕВА И КОЛЕГИ. ОБСЪЖДАТ СЕ ВСИЧКИ ВЪПРОСИ ВЪЗНИКНАЛИ ПО ВРЕМЕ НА РАБОТА НА ЗАСЕДАНИЯТА НА ЧН, КАТО СЕ ВЗЕМАТ СЪОТВЕТНИТЕ РЕШЕНИЯ. В САЙТА НА ЧИТАЛИЩЕТО СЕ ПУБЛИКУВА ИНФОРМАЦИЯ ЗА БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ.

ФОНДЪТ НА БИБЛИОТЕКАТА Е 7208 БИБЛ. ДОКУМЕНТИ. ЗАЕТИТЕ БИБЛ. ДОКУМЕНТИ СА 1110 КАТО 831 КНИГИ И 247 СА ПЕРИОДИЧНИТЕ ИЗДАНИЯ И ДРУГИ ЕЛЕКТРОННИ НОСИТЕЛИ НА ИНФОРМАЦИЯ -32. ЧИТАТЕЛИТЕ ЗА ГОДИНАТА СА 59, ДЕЦАТА ДО 14Г. СА 18. ПОСЕЩЕНИЯТА СА ОБЩО 984-КАТО ОТ ТЯХ 362 СА ЗА ДОМА , 580 В ЧИТАЛНЯ, А ЗА ПОЛЗВАНЕ НА КОМПЮТЪР-54. АБОНИРАНИ СА И 3 ПЕРИОДИЧНИ ИЗДАНИЯ - „МИНАХА ГОДИНИ“, „ЧИТАЛИЩЕН В-К“, „БЪРБОРИНО“,

ОТЧИСЛЕНИ СА 172 ДОКУМЕНТА ПО ПРИЧИНА ФИЗИЧЕСКИ ИЗХАБЕНИ-ПОВЕЧЕ ДЕТСКА ЛИТЕРАТУРА -156БР., ХУДОЖЕСТВЕНА ЛИТЕРАТУРА -31 И ОТРАСЛОВА-7. ПОДГОТВЯ СЕ ПО-ГОЛЯМА ЧАСТ ОТ ХУДОЖЕСТВЕНАТА ЛИТЕРАТУРА ДА СЕ ОТЧИСЛИ. БЕ НАПРАВЕНА ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ НА БИБЛИОТЕЧНИЯ ФОНД. ЛИПСИТЕ ОПИСАНИ В СПИСЪКА СА 22.

БРОЯ НА ПОТРЕБИТЕЛИТЕ ДО 14 ГОДИШНА ВЪЗРАСТ ЗА 2019Г СА 19 , А ЗА 2020Г.-18. ДЕЦАТА ПРОЯВЯВАТ ПО-ГОЛЯМ ИНТЕРЕС КЪМ ЗАНИМАНИЯТА,ТВОРЧЕСКАТА ДЕЙНОСТ,ОПРЕДЕЛЕНА ЛИТЕРАТУРА И ПРЕДОСТАВЕНАТА ВЪЗМОЖНОСТ ДА ПОЛЗВАТ КОМПЮТРИТЕ ЗА ПОДГОТОВКА НА УРОЦИТЕ. ЗА УМЕНИЯТА КОИТО ПОКАЗВАТ, БИВАТ ПООЩРЕНИ ПО РАЗЛИЧЕН НАЧИН.

КОГАТО СЕ РАБОТИ С ДЕЦА,ТРЯБВА МНОГО ДОБРЕ ДА СЕ ПРЕЦЕНИ ,КАКВО ЩЕ ПРЕДСТАВЛЯВА ИНТЕРЕС ЗА ТЯХ. ЗА ТАЗИ ЦЕЛ СЕ ПОДГОТВЯ МАТЕРИАЛ С ТЪРСЕНЕ НА ОПРЕДЕЛЕНИ БУКВИ И ЦИФРИ,КАКВО ЩЕ Е ПОДХОДЯЩО ЗА ОЦВЕТЯВАНЕ ,ДА СЕ ОТКРИЯТ РАЗЛИКИТЕ В КАРТИНИТЕ,АПЛИКИРАНЕ,КАК БИХТЕ ПОСТЪПИЛИ АКО ВИЕ СТЕ НА МЯСТОТО НА ГЕРОЯ ,РИСУВАНЕ И ДР.РАДОСТНО Е ,ЧЕ ПРЕЗ ЛЕТНИЯ СЕЗОН МНОГО БАБИ ВОДЯТ ДЕЦАТА В БИБЛИОТЕКАТА И ОТ МАЛКИ ТЕ СВИКВАТ СЪС САМАТА ОБСТАНОВКА.ПОСЛЕ ТЕ САМИ ИСКАТ ДА ИДВАТ И СЕ ЗАНИМАВАТ КАТО В ПОВЕЧЕТО СЛУЧАИ РИСУВАТ ,АПЛИКИРАТ ИЛИ ПИШАТ ЦИФРИ И БУКВИ.

УЧЕНИЦИТЕ ОТ НАЧАЛНИТЕ КЛАСОВЕ ПРОЯВЯВАТ ИНТЕРЕС КЪМ ОПРЕДЕЛЕНА ЛИТЕРАТУРА. ПРЕДПОЧИТАТ ЕНЦИКЛОПЕДИИ ЗА РАСТЕНИЯ И ЖИВОТНИ,НАУКА И ТЕХНИКА ,КАКТО И ЗА ЧОВЕШКОТО ТЯЛО. ОТ ДЕТСКАТА ХУДОЖЕСТВЕНА ЛИТЕРАТУРА ПРЕДИМНО ПРИКАЗКИ:ВЪЛШЕБНИ ПРИКАЗКИ , ЗА ФЕИ ,ПРИНЦОВЕ И ПРИНЦЕСИ И ДРУГИ.ГОЛЯМ Е ИНТЕРЕСА КЪМ БРАТЯ ГРИМ,ШАРЛ П ЕРО,АНГЕЛ КАРАЛИЙЧЕВ ,ЕЛИН ПЕЛИН ,РАН БОСИЛЕК И ХАНС АНДЕРСЕН . СТАРАЯТ ДА ПРОЧЕТАТ ПОВЕЧЕ КНИЖКИ ОТ СПИСЪКА КОЙТО ИМ Е ДАДЕН ЗА ЛЯТНАТА ВАКАНЦИЯ.НЯКОИ ОТ ДЕЦАТА ПРЕДПОЧИТАТ ДА ГЛЕДАТ АНИМАЦИОННИ ФИЛМЧЕТА И РАЗКАЗВАТ КАК СПОРЕД ТЯХ ИЗГЛЕЖДАТ ГЕРОИТЕ. ОРГАНИЗИРАНИ СА ЗАНИМАНИЯ ЗА ДЕЦАТА “В СВЕТА НА ПРИКАЗКИТЕ”,ЗА ЛЕВСКИ”, 3-ТИ МАРТ,РИСУНКА ЗА СЛЪНЧЕВАТА СТЕЛА,ЕНЪОВДЕН И БИЛКИТЕ,ЦВЕТНО ЛЯТО ,РИСУВАНЕ С ПРЪСТИ,КАРТИЧКИ ЗА РАЗЛИЧНИ ПОВОДИ,ИЗРАБОТКА НА УЧЕБНА ПРОГРАМА,ДЕНЯ НА БУДИТЕЛИТЕ СЪЧЕТАХМЕ С 190Г. ОТ РОЖДЕНИЕТО НА ПЕНЬО ЕНЕВСКИ(СТОЯН ШЕКЕРДЖИЯТА)-ЧЕТНИК ОТ ЧЕТАТА НА ТАНЬО СТОЯНОВ.

ДЕЦАТА СА ЗАПОЗНАТИ С ЧИТАТЕЛСКАТА КАРТА ,ЗНАЯТ КАКВО ТОЧНО ПРЕДСТАВЛЯВА ТЯ. БИБЛИОТЕКАРЯТ ДАВА УКАЗАНИЯ КАК ДА СЕ ВОДИ ЧИТАТЕЛСКИЯ ДНЕВНИК.АКТИВНИТЕ ЧИТАТЕЛИ ПОЛУЧИХА ЗА НАГРАДА УЧЕНИЧЕСКИ ПОСОБИЯ.

ВСЕКИ УЧЕНИК СИ НОСИ СПИСЪК С КНИЖКИТЕ КОИТО ТРЯБВА ДА ПРОЧЕТЕ ПРЕЗ ВАКАНЦИЯТА.ОКАЗВА СЕ ,ЧЕ РАЗЛИЧНИТЕ УЧИЛИЩА ИЗГОТВЯТ РАЗЛИЧНИ СПИСЪЦИ.ЗА УДОБСТВО НА ДЕЦАТА,ПРЕПОРЪЧИТЕЛНАТА ЛИТЕРАТУРА Е НА ЕДИН СТИЛАЖ .ПРИ ЗАЕМАНЕ ЗА ДОМА ПОЛЗВАТЕЛИТЕ СА ЗАПОЗНАТИ СЪС СРОКА ЗА ВРЪЩАНЕ НА КНИГИТЕ.НА ДЕЦАТА ОТ ЦНСТ НЕ СЕ ВЗЕМА ЧЛЕНСКИ ВНОС И ТАКСА ЗА КОПИРНИ УСЛУГИ.ТЕ ОБАЧЕ НЕ ВРЪЩАТ В СРОК КНИГИТЕ И Е НЕОБХОДИМО ДА СЕ НАПОМНЯ ДОСТА ЧЕСТО.КНИЖКИТЕ ЗА НЯКОИ ОТ ДЕЦАТА НЕ СА НЕЩО ЦЕННО.НЕОБХОДИМО Е ДА СЕ ОБЯСНЯВА НЯКОЛКО ПЪТИ ЗАЩО ТРЯБВА ДА СЕ ПАЗЯТ И КАК ТРЯБВА ДА СЕ ВЪРНАТ.

БИБЛИОТЕКАТА ИМА МНОГО-ДОБЪР СПРАВОЧЕН ФОНД. СПРАВКИТЕ КОИТО СЕ ПРАВЯТ В БИБЛИОТЕКАТА СА В ПОМОЩ НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС И СЪС САМООБРАЗОВАТЕЛНА ЦЕЛ .НАРЕД С ТРАДИЦИОННИТЕ СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФСКИ УСЛУГИ,ТУК СЕ ИЗВЪРШВА И ТЪРСЕНЕ НА ТЕКСТОВИ И БИБЛИОГРАФСКИ БАЗИ ДАННИ ,ИНТЕРНЕТ ПОРТАЛИ,ИЗДИРВАНИЯ В ГЛОБАЛНАТА МРЕЖА И ДРУГИ КОНСУЛТАНТСКИ УСЛУГИ.БИБЛИОТЕКАТА ИМА КЛЮЧОВА РОЛЯ В СЪБИРАНЕТО ,ОРГАНИЗИРАНЕТО И РАЗПОСТРАНЯВАНЕТО НА ИНФОРМАЦИЯ. СЪБИРА ИНФОРМАЦИЯ С МЕСТНО ЗНАЧЕНИЕ КОЯТО СЕ ПРЕДОСТАВЯ ЗА ПОЛЗВАНЕ ОТ ВСИЧКИ ПОЛЗВАТЕЛИ,КАКТО И ДОКУМЕНТИ СВЪРЗАНИ С ИСТОРИЯТА НА ОБЩНОСТТА И ОТДЕЛНИ ЛИЧНОСТИ.ПОСТОЯННО СЕ ДОПЪЛВА И КРАЕВЕДСКАТА СБИРКА.ПРИМЕРНИТЕ ЧИТАТЕЛСКИ ДНЕВНИЦИ С КОИТО ТРЯБВА ДА СВИКВАТ УЧЕНИЦИТЕ ,СА В ТЯХНА ПОМОЩ, ЗАЩОТО ТАКА ТЕ СЕ УЧАТ ДА ИЗПОЛЗВАТ И СПРАВОЧНИ ИЗДАНИЯ-ЕНЦИКЛОПЕДИИ И РЕЧНИЦИ.

КОГАТО СЕ НАЛАГА СЕ ДАВА ИНФОРМАЦИЯ И ПО ТЕЛЕФОНА .ТЕГЛЯТ СЕ ФОРМУЛЯРИ И ПОНЯКОГА СЕ ИЗПРАЩАТ ПО ЕЛЕКТРОННАТА ПОЩА. ПРАВЯТ СЕ МНОГО УСТНИ СПРАВКИ ПО УТОЧНЯВАНЕ НА БИБЛИОГРАФСКИ ДАННИ ,ФАКТОГРАФСКИ И НЯКОИ ТЕМАТИЧНИ.ОБЩО ЗА ГОДИНАТА СПРАВКИТЕ СА 25:ТЕМАТИЧНИ,ФАКТОГРАФСКИТЕ И ПО УТОЧНЯВАНЕ НА ДАННИ.С УЧЕБНА ЦЕЛ СА 12 ,А 13 СЪС САМООБРАЗОВАТЕЛНА ЦЕЛ.

БИБЛИОТЕКАТА Е МЯСТО ЗА ОТДИХ ,МЯСТО ЗА СРЕЩИ И КОНТАКТИ.СЪЗДАДЕНАТА АТМОСФЕРА ПРИВЛИЧА ХОРАТА ОТ ОБЩНОСТТА,СТИМУЛИРА ОБЩУВАНЕТО МЕЖДУ ТЯХ И ФОРМИРАНЕТО НА КОНТАКТИ.НУЖНО Е ДА СЕ ПОДМЕНЯТ НЯКОИ СТИЛАЖИ И ДА СЕ НАПРАВИ ПО- РАЗДВИЖЕН ДЕТСКИ КЪТ.

## **КУЛТУРНИ ДЕЙНОСТИ**

Въпреки епидемичната обстановка нашата *Танцова формация “Микс”* има изяви. Основната цел на читалището е да развива и подпомага любителското художествено творчество и изкуство.

Групата ни участва през м. януари във Вокален и танцов фестивал "Зимна магия" гр. Пловдив където взехме три купи -1-во и 2-ро място в категория Фолклорни танци и една купа за 2-ро място в категория Улични танци, Празник посветен на 3-ти март в гр.Брезово,изпращане на абитуриентите през месец юни,10-ти национален фестивал "Като звездите" в гр. Брезово,както и онлайн участие в XVIII национален събор за автентичен фолклор "От извора" с. Труд,общ. Марица.Грамотите ,дипломите и другите награди от празници и фестивали се множат,което може само да ни радва.

Групата за скечове и сценки участва в местни тържества-Бабин ден и 8-ми март.Представените скечове създават такова настроение,че все повече желаещи се включват в празненствата. Организиран са занимания с гатанки ,детски ребуси и спортни и занимателни игри.Читалището участва в Турнира по тенис на маса организиран от фондация " Да възродим българските села" който се проведе в с. Борец,където 1-во място спечели Мирослав Манев от Зелениково. Организиран бе турнир по тенис на маса през м. юли в читалището,като бе осигурен награден фонд от собствени средства.

Участие взехме в Общински празник на виното.Към 30 души се включиха в събитието Слънчева Стела над с.Бабек.Читалището участва с рисунки на деца от селото и в кулинарната изложба.

С възпитателите по програмата „Баба и внуче“ които работят с децата от двете ЦНСТ – та,заедно организираме занимания както в библиотеката ,така и извън нея. Изработвали сме картички,на различни теми,мартеници, сувенири ,рисунки и др. На чаша чай се събираме по различни поводи,запознават се с анимационни герои ,видео материал по повод Националния празник 3-ти март ,участват и в Деня на народните будители и други празници.

### **Материално –техническа база**

Библиотеката има нужда от освежаване на някои стелажи и закупуване на малки ниски такива,както и шкафове за детски книжки.Има два лаптопа за библиотеката,принтер ,мултифункционално устройство , аудио и кариоке система.От фондацията " Да възродим българските села" има четири компютъра ,като два от тях са в ЦНСТ Зелениково.Читалището има нужда от подмяна на дограма на големия салон Направеният ремонт на залата на втория етаж я преобрази изцяло,за което благодарим на Община Брезово.Той бе включен по капиталови разходи.

### **Финансиране**

Читалището има една щатна бройка и получава субсидия от Община Брезово.Допълнителните приходи като наем ,рента и членски внос спомагат да се осъществяват дейностите на читалището както и издръжката.Благодарни сме на

Община Брезово която ни дофинансира за да може групата да продължава да съществува.

Отчет –счетоводна справка се внася в Община Брезово в началото на годината,който се подписва от Председателя на ЧН и Председателя на ПК на читалището.Отчети се подават до Община Брезово,НСИ,НАП ,Министерство на културата и Търговски регистър.

#### **Поддържаща квалификация на библиотечния специалист**

Библиотекарят участва през м. февруари в среща организирана от Младия Пловдив чете на тема:“Работещи решения за развитие на читателската интелигентност в помощ на учителите“ и участие в онлайн курс за изработка и поддръжка на интернет сайт. Няма проведени работни срещи поради пандемията Библиотекарят продължава да членува в ББИА.

НЧ”Георги С. Раковски -1871”с.Зелениково се стреми да подобрява библиотечно – информационната дейност; да съхранява и добавя материали свързани населеното място , с видни личности ; да продължава да поддържа кътовете във фойето;програмите за празниците да бъдат с богати сценарии - включващи скечове,сценки ,песни ,стихове и много танци които нашата Танцова формация „Микс” представя.

Председател на ЧН:.....

/Радка Гогова/

Секретар:..... /Светла Рускова /